

УДК 343.9

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ НАДРУГАТЕЛЬСТВО НАД ТЕЛАМИ УМЕРШИХ И МЕСТАМИ ИХ ЗАХОРОНЕНИЯ



А.С. Шокель*

В статье характеризуется личность преступника, совершающего надругательство над телами умерших и местами их захоронения, раскрывается социальный статус его личности, социальные роли, которые он играет в обществе. Приводятся конкретные данные, характеризующие таких преступников по полу, возрасту, семейному положению и т.п., а также раскрываются нравственно-психологические особенности личности.

Ключевые слова: надругательства над телами умерших и местами их захоронений; личность преступника; статья 244 Уголовного кодекса Российской Федерации.

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF PERPETRATORS OF ABUSE OF CORPSES OR PLACES OF BURIAL

A.S. Shokel

The article characterized the identity of perpetrators of abuse of dead bodies and places of burial, reveals the social status of his personality, social roles that it plays in society. Provides specific data characterizing such offenders by sex, age, marital status, etc., and also reveals the moral and psychological characteristics of personality.

Keywords: abuse of dead bodies and places of burial; identity of the perpetrator; Article 244 of the Criminal Code of the Russian Federation.

Важным составным элементом предмета криминологии является личность преступника. Изучение личности преступника необходимо для выявления детерминант преступности, а значит, и для построения системы противодействия данному явлению. М.М. Бабаев полагает, что преступления и сама личность приезжих несут на себе ту явно выраженную печать своеобразия, без понимания которой невозможно понять не только причины, но даже и масштаб интересующего явления [1, с. 5].

Следует согласиться с точкой зрения Ю.М. Антоняна, В.Н. Кудрявцева и В.Е. Эмино-

ва о том, что личность преступника – «это личность человека, который совершил преступление вследствие присущих ему психологических особенностей, антиобщественных взглядов, отрицательного отношения к нравственным ценностям и выбора общественно опасного пути для удовлетворения своих потребностей или не проявления необходимой активности в предотвращении отрицательного результата» [2, с. 11].

Структура личности преступника включает биофизиологические, социально-демографические и социально-ролевые, нравственно-психологические, уголовно-правовые и криминологиче-

* Шокель Анастасия Сергеевна, соискатель Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний (г. Рязань). E-Mail: shokeln@mail.ru

ские подструктуры (признаки). В качестве основы для анализа мы будем использовать подход, согласно которому в структуре личности преступника выделяют социально-демографические, уголовно-правовые и нравственно-психологические характеристики [3, с. 339].

Социально-демографическая характеристика отражает такие особенности личности, как пол, возраст, образование, социальное, семейное положение профессиональная принадлежность и профессиональный статус, уровень материальной обеспеченности, принадлежность к городскому или сельскому населению и др.

Уголовно-правовая характеристика отражает такие особенности личности, как характер совершенного преступления, его тяжесть, наличие рецидива преступления, групповой или одиночный характер совершенного преступления.

Нравственно-психологическая характеристика отражает такие особенности личности, как интересы, потребности, наклонности, привычки.

Анализ 307 уголовных дел, статистических данных ГИАЦ МВД России и Судебного Департамента при Верховном Суде Российской Федерации, интервьюирование и анкетирование позволили определить социальный портрет лиц, совершающих преступления, предусмотренные

ст. 244 УК РФ [4]. Более всего, при исследовании нас интересует признаки, которые характеризуют преступника.

Сравнение личностных особенностей лиц, совершающих надругательство над телами умерших или местами их захоронения (ст. 244 УК РФ), с другими категориями преступников [5, с. 40] позволяет выделить такие личностные качества, как: низкая социальная адаптированность; низкий уровень тревоги; низкий уровень контроля своего поведения; гибкость поведения и способность быстро ориентироваться в складывающейся ситуации; выраженная импульсивность.

Одним из основных социально-демографических признаков в характеристике личности преступника является пол. Еще М.Н. Гернет в своих работах указывал на факт, что женщина совершает преступлений менее мужчины [6, с. 86]. Анализ уголовных дел подтверждает то, что на территории России посягательства на тела умерших, а также места их захоронения совершаются чаще мужчинами, чем женщинами (табл. 1). Современная женская преступность женщин неотъемлемо связана с женским маргинальным поведением, – алкоголизмом, пьянством, наркоманией, бродяжничеством [7, с. 43], отсутствием определенного рода занятий.

Таблица 1

Распределение лиц, совершивших преступления, предусмотренных ст. 244 УК РФ, по полу

Пол	Удельный вес (%)
Мужчины	88
Женщины	12

Важным социально-демографическим признаком является возраст преступника. Криминологами установлено, что лица молодого возраста, как правило, совершают преступления агрессивного, импульсивного характера. Так, в ходе исследования выявлено, что лица молодого возраста посягают на места захоронения и тела мертвых из хулиганских побуждений. Так, по словам одного из осужденных в Кемеровской области «осквернение могил для него было забавой».

Парня радовало то, что те, кто в них захоронен, не могли «дать ему сдачи», а он, в свою очередь, мог делать все, что ему вздумается. Как отмечает А.П. Фильченко, начиная с 1997 года показатели этой преступности несовершеннолетних в стране существенно меняются в негативную сторону: увеличивается количество совершаемых несовершеннолетними преступлений, возрастает их общественная опасность, жестокость и агрессивность правонарушителей [8, с. 3].

По-иному действуют лица среднего и старшего возраста. Их поведение строится на основе жизненного опыта, привычек и обдуманых решений. Анализируя коэффициент криминальной актив-

ности преступников старшей возрастной группы, выявлено, что данная категория лиц чаще совершает преступления из корыстных либо сексуальных побуждений (табл. 2).

Таблица 2

Распределение лиц, совершивших надругательство над телами умерших и местами их захоронения, по возрасту

<i>Возраст преступников на момент совершения преступления, лет</i>	<i>Удельный вес (%)</i>
16–17	24,6
18–24	34,2
25–30	16,3
30 и старше	24,9

Составной частью криминологической характеристики личности преступника также является характеристика его образовательного уровня, который благотворно влияет на развитие личности, формирование ее мировоззренческих и моральных установок. Часто низкий уровень образования может затруднить выбор человеком приемлемых вариантов поведения в сложной жизненной ситуации. У таких людей грубые и примитивные потребности и интересы преобладают, мораль их редко сдерживает в желаниях, что способствует криминальному поведению.

Анализ уголовной практики свидетельствует о том, что интеллектуальный уровень преступников, совершающих посягательства на тела умерших и места их захоронения, находится именно на среднем уровне. Согласно результатам обобщения материалов уголовных дел подавляющее число лиц, совершающих указанные посягательства, в основной своей массе имеют неполное среднее (37,4%) и среднее общее (49,3%) образование (табл. 3). В сравнении с данными переписи осужденных, отбывающими наказание в виде лишения свободы, проводимой в 2009 году эти показатели значительно выше.

Таблица 3

Образовательный уровень лиц, совершающих надругательство над телами умерших и места их захоронения

<i>Уровень образования</i>	<i>Удельный вес, (%)</i>
Начальное	3,1
Неполное среднее	37,4
Среднее общее	49,3
Среднее специальное	12,9
Высшее	2,3

Основную массу посягателей на тела умерших и места их захоронения составляют лица русской национальности, с российским гражданством. Удельный вес граждан иностранных государств составляет 0,6 %.

Для того чтобы выяснить предрасположенность исследуемой категории лиц к занятию трудовой деятельностью, считаем целесообразным установить род занятий, которыми были преступники на момент совершения посягательств на тела умерших, либо места их захоронения.

По своему социально-экономическому статусу осквернители – преимущественно тру-

доспособные лица без определенных занятий. Изучение рода занятий лиц, совершивших преступления, свидетельствует о том, что они не работают в большинстве своем и не учатся 61,3 %. Временной работой были обеспечены 3,5 % осужденных, учились 11,8 %, являлись пенсионерами 1,2%. По нашим данным, доля лиц, совершивших надругательство над телами умерших либо местами их захоронения, составила 22% работников с полной занятостью на работе. Из числа работающих большая часть лиц являются разнорабочими (36,5%) (табл. 4).

Таблица 4

Сведения о профессии лиц на момент совершения преступления, предусмотренного ст. 244 УК

<i>Род занятий на момент совершения преступления</i>	<i>Удельный вес, (%)</i>
Служитель церкви	0
Работник организации в сфере оказания ритуальных услуг	10,6
Работник морга, кладбища	4,2
Промышленность (металл, нефть, резина, пластмасса, химия, лес, дерево)	0
Строитель	21,3
Водитель	12,7
Медицинский работник	0
Сотрудник правоохранительных органов	2,1
Бухгалтер, экономист	0
Педагог	4,2
Слесарь	4,2
Разнорабочий	36,5
Прочее	4,2

Также определенный интерес при изучении личности осквернителя представляет его семейное положение. Семья как ведущий социальный институт в формировании личности является ис-

ходной средой духовно-нравственного развития. Социальные процессы и явления позитивного и негативного характера, происходящие в обществе, отражаются на поведении несовершенно-

летних в опосредованном виде, прежде всего, через семью [9, с. 40–42].

Ослабление социальных связей, в том числе семейных, способствует формированию и закреплению антиобщественных взглядов

и привычек [10, с. 125]. Особенностью исследуемой категории преступников, что основная часть исследуемых лиц на момент совершения преступления не состояла в браке (76,7%) (табл. 5).

Таблица 5

Семейное положение лиц, совершивших преступления

<i>Семейное положение на момент совершения преступления</i>	<i>Удельный вес, (%)</i>
Женат/замужем	16
Холост/ не замужем	76,7
Разведен / Разведена	7,3

Сведения о наличии детей на иждивении у преступников содержатся в таблице 6. Из представленных в таблице данных следует, что часть пре-

ступников - имеют детей. При этом 15,4% граждан на момент совершения преступления имели одного-двух детей, 0,3 % трех и более детей.

Таблица 6

Наличие на иждивении у преступников детей

<i>Наличие на иждивении детей на момент совершения преступления</i>	<i>Удельный вес, (%)</i>
Наличие 1–2 детей	15,4
Наличие 3 и более	0,3
Отсутствие детей	84,3

Еще одна характеристика, на которую стоит обратить внимание – место жительства преступника. В целом обобщенные данные по стране показывают, что подавляющее большинство лиц, посягающих на места захоронения (58,1%), относятся к категории постоянных жителей городов. Процентное соотношение лиц, проживающих в сельской местности по отношению к городским жителям, составляет: 40,6 %. Число лиц без определенного места жительства составляет 1,3%.

Не менее важную роль, чем уголовно-правовые свойства, в характеристике личности преступника играют и нравственно-психологические качества.

Проанализированные сведения, характеризующие осужденных преступников с социальной позиции, показали следующие результаты: в целом они характеризуются отрицательно как по месту

жительства (23,8%), так и по месту работы (25%). Положительно характеризуются лишь 26,4% лиц по месту жительства и 60,9 % - по месту работы. Удовлетворительно характеризуются 49,8% лиц по месту жительства и 14,1% - по месту работы.

Приведем в качестве примера характеристику несовершеннолетнего А., 17 лет, «легко поддается чужому влиянию, в основном плохому, слушается он периодически, полного контроля над ним было невозможно осуществлять. Привлекался к уголовной ответственности. Состоит на учете. Считает, что преступления он совершал из-за того, что был подвержен чужому влиянию»; «часто пропускал занятия. Родители А. не проявляли должного интереса и заботы о сыне. В коллективе одноклассников он являлся аутсайдером, не принимал участия в общественной жизни класса. В 2004 году он был

переведен на индивидуальную форму обучения. А. состоял на внутришкольном учете, неоднократно вызывался на комиссии в администрацию. С А. проводились профилактические беседы, но все меры профилактического воздействия результатов не принесли. По ее мнению причиной противоправного поведения А. является отсутствие контроля со стороны родителей» [11, с. 7]. Практически в каждом уголовном деле находится аналогичная характеристика преступника.

Так, как установлено Шебекинским районным судом Белгородской области, Н. отличался демонстративностью, повышенной чувствительностью к внешним воздействиям, возбудимостью, вербальной и физической агрессивностью, снижением волевого контроля поведения, невоспитанностью, отсутствием нравственных установок, что предрасполагало к совершению противоправного деяния [12, с. 9]. Из оглашенных показаний Н.,

данных в ходе предварительного следствия, следует, что «он атеист и хотел доказать, что умершие люди ничего не значат».

При анализе личности преступника особое место занимают уголовно-правовые признаки, так как, в сущности, именно они и «отличают личность преступника от личности иных граждан» [13, с. 27].

Применительно к цели нашего исследования - выявить мотивы лиц, посягающих на тела умерших и места их захоронения, мы исходили из того, что мотивация, являясь процессом возникновения, формирования, развития, изменения, корректировки мотивов, постановки целей и принятия решений, выступает первичным элементом системы причин преступности [14, с. 107].

Мотивы преступлений разнообразны. Процентное соотношение наглядно отражено в таблице 7.

Таблица 7

Мотивация преступников, совершивших преступление, предусмотренное ст. 244 УК РФ

<i>Мотивы преступлений, предусмотренных ст. 244 УК РФ</i>	<i>Удельный вес, (%)</i>
Корысть	40,9
Хулиганские побуждения	35,3
Трудные жизненные обстоятельства (нужда, безысходность)	1,6
Жажда самоутверждения	0,2
Личная неприязнь	6,1
Сексуальные потребности	0,7
По мотивам ненависти и вражды (дискриминационные признаки (п. «б» ч. 2 ст. 244 УК РФ)	7,4
Религиозные мотивы	5,9
Соккрытие тел умерших лиц	1,7
Ревность	0,2

Проведенное исследование позволило распределить преступников, совершивших надругательство над телами умерших и местами их захоронения, по следующим категориям: надругатели-расхитители (42,5%), надругатели-хулиганы (35,3%), надругатели-некрофилы (0,7%), надругатели-мстители (6,3%), надругатели-идеологи (7,4%), надругатели-обрядники (5,9%), надругатели-укрыватели тел (1,7%), надругатели-самоутвержденцы (0,2%).

Согласно результатам исследования, 38,4% ранее были судимы. Соответственно 61,6% преступников привлечены к уголовной ответственности впервые. Среди причин, способствующих росту рецидивной преступности, криминологи выделяют наличие категории осужденных, которые после освобождения не желают адаптироваться к условиям нормальной жизни на свободе и возвра-

щаться к полезной деятельности. Н.С. Артемьев к причинам и условиям рецидивной преступности относит две группы криминогенных факторов: объективные, охватывающие разнообразный круг обстоятельств организационного, правового, воспитательного характера; субъективные, относящиеся к характеристике личности рецидивиста. Причем для этой преступности основными, преобладающими, являются субъективные условия, так как преступник-рецидивист совершает преступления не только под воздействием объективных условий, но и в силу антиобщественной направленности личности [15, с. 6].

Важнейшим показателем, характеризующим нравственный облик личности преступника, являются его вредные привычки и патологии, и прежде всего, алкоголизм и наркомания.

Таблица 8

Число лиц, совершивших преступление в состоянии алкогольного или наркотического опьянения

<i>Совершившие преступления в состоянии алкогольного или наркотического опьянения</i>	<i>Удельный вес, (%)</i>
в состоянии алкогольного опьянения	53,2
в состоянии наркотического/токсического опьянения	0,3
не употреблял алкоголь или наркотические средства	46,5

По результатам судебно-психиатрических экспертиз 7,1 % были признаны психически больными. Среди аномалий можно отметить, легкую умственную отсталость, шизофрению, расстройство личности. На учете у нарколога состояло 9,3% преступников, как правило, с диагнозом «хронический алкоголизм».

Говоря о физическом здоровье преступников, то можно говорить в целом о нормальном здоровье (92,7%). Удельный вес нездоровых лиц составляет: 7,1 % (психические болезни), физические недуги (инвалидность) 0,2%.

Вышеозначенное позволяет сделать определённые выводы: подавляющее число лиц, совершивших надругательства над телами умерших и

местами их захоронения, являются лицами мужского пола. Основную массу указанных посягательств совершают лица в возрасте до 30 лет. Как правило, виновные по национальности являются русскими, гражданами России. Большинство лиц, совершающих надругательства над телам умерших и местами их захоронения являются психически здоровыми. Их образовательный уровень средний. Большая часть преступников, на момент совершения преступления, не состояла в браке, и не имела детей. Около 61% преступников не имеют постоянного заработка и нигде не работают. Почти половина лиц, осужденных за рассматриваемые нами преступления, ранее имели судимость. Как правило, преступления совершаются компа-

ниями, то есть в соучастии. Основная мотивация: хулиганские либо корыстные побуждения. Доминирующее положение в общей структуре лиц, совершающих надругательства над телами умерших и местами их захоронения занимают граждане с высоким уровнем алкоголизации личности.

Рассмотренные свойства лица, совершившего преступление, предусмотренного ст. 244

УК РФ являются важными для профилактического и уголовно-правового воздействия на его личность. Опираясь на полученные результаты исследования, позволят администрации исправительных учреждений УИС России, осуществлять предупреждение преступлений, предусмотренных ст. 244 УК РФ.

Литература

1. Бабаев М.М., Королева М.В. Преступность приезжих в столичном городе. Учебное пособие. – М.: Изд-во Акад. МВД СССР, 1990. – 80 с.
2. Антонян Ю.М. и др. Личность преступника / Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. – СПб.: Юрид. центр Пресс, 2004. – 366 с.
3. Криминология / Под ред. А.И. Долговой. 3-е изд. – М.: Норма, 2005. – 910 с.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 07.03.2011) // Российская газета от 11.03.2011.
5. Психология преступника и расследования преступлений / Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. – М.: Юристъ, 1996. – 336 с.
6. Гернет М.Н. Социальные факторы преступности. – М.: Унив. тип., 1905. – 215 с.
7. Радочина Т.Н. Криминологические особенности женщин, отбывающих лишение свободы // Вестник Орловского государственного университета: новые гуманитарные знания. – 2010. – № 1. С. 40–43.
8. Фильченко А.П. Вымогательство с участием несовершеннолетних как объект криминологического исследования: дис... канд. юрид. наук. – Рязань, 2002. – 230 с.
9. Остапенко Н.И. Влияние семьи на личность и поведение несовершеннолетних, совершающих противоправные деяния // Юридический мир. – 2009. – № 10. – С. 40–43.
10. Кудрявцев В.Н. Личность преступника / Алимов С.Б., Борзенков Г.Н., Вышинская З.А. и др.; Редкол.: Кудрявцев В.Н., Миньковский Г.М., Сахаров А.Б. – М.: Юрид. лит., 1975. – 272 с.
11. Архив Муромского городского суда Владимирской области. Приговор в отношении А. от 21.03.2007г.
12. Архив Шебекинского районного суда Белгородской области. Приговор от 09.07.2007.
13. Характеристика осужденных к лишению свободы (по материалам контрольной переписи осужденных 1975 г.) / Под ред. А.С. Михлина. – М., 1978. – 168 с.
14. Антонян Ю.М. Криминология. Избранные лекции. – М.: Логос, 2004. – 448 с.
15. Артемьев Н.С., Симонов Р.В. Причины и условия рецидивной преступности и основные меры ее предупреждения // Уголовно-исполнительное право. – 2006. – № 2. – С. 6–9.